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Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de 
Pós-Graduação em Relações Internacionais da 
Universidade Federal da Bahia, realizada dia 23 de 
julho de 2024 
 
 

No dia vinte e três de julho de 2024, às catorze horas e quinze minutos, na sala 201 do IHAC (prédio 
novo), reuniu-se ordinariamente o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Relações 
Internacionais, com a presença do Coordenador em Exercício, Prof. Daniel Mauricio de Aragão, do 
Prof. Paulo Antonio Balanco, da Profa. Andrea Ventura, da Profa. Elsa Kraychete, da representante 
dos discentes Ana Paula Simões, além da Profa. Denise Vitale Ramos Mendes, coordenadora em 
gozo de férias, participando da reunião como observadora convidada, e da auxiliar administrativa que 
atua na Secretaria do PPGRI, Ivana Rodrigues, para deliberar acerca da seguinte pauta: 1. Informes; 
2. Balanço de qualificações e defesas; 3 Descredenciamento do prof. Daniel Peres/ Credenciamento 
do prof. Enzo Lenine; 4. Planejamento 2024.2; 5. Distribuição dos recursos do PROAP; 6) 
Substituição de orientações; 7) Planejamento Estratégico e Autoavaliação; 8) Indicação para o Prêmio 
UFBA de dissertações; 9) Processo seletivo 2025; 10) O que ocorrer..  No item 1) Informes, a 
Coordenação destacou o reinício das atividades do semestre pós-greve, incluindo as atividades da 
secretaria com o retorno das férias de Ivana em 10 de julho; Elsa Kraychete informou que o 
doutorando Deuinalom obteve a bolsa para Doutorado Sanduíche (CAPES) em Xangai, na China, o 
que é resultado também da cooperação com a Universidade de Xangai, a partir do Instituto Confúcio 
na UFBA; Denise informou que a doutoranda Isabela logrou a bolsa de pesquisa – Estágio Doutoral 
de Curta Duração no Brasil – para a USP, que terá o período de um mês, iniciando em setembro; 
Andrea Ventura informou que o curso de verão com estudantes e pesquisadores chineses sobre 
tecnologias ambientais PAEP-CAPES não será realizado mais em julho e encontra-se, por enquanto, 
ainda sem data. No item 2) Balanço de qualificações e defesas, após breve revisão da situação dos 
alunos pendentes de qualificações e defesas finais e após breve debate, o Colegiado aprovou o 
seguinte encaminhamento proposto pela Coordenação: prazo final para que ocorram as qualificações 
de mestrado e doutorado – até o final do semestre – 06.09; prazo final das turmas 2020, 2021 e 2022 
para entrega da dissertação ao programa (enviar e-mail) – pela/o mestranda/o e orientador/a com 
banca e data da defesa agendadas, devendo as defesas ocorrerem no máximo até 11 de outubro, 
observando a exceção de Lorena e Natalia (turma 2022), que solicitaram trancamento de matrícula 
em um semestre. Ainda neste item, o Colegiado reconheceu e registrou o desligamento do doutorando 
Moisés Conde Silva de Oliveira, o qual está com dois semestres sem matrícula, ou seja, sem inscrição 
em componentes/atividades. No item 3) Descredenciamento do prof. Daniel Tourinho Peres/ 
Credenciamento do prof. Enzo Lenine Oliveira Lima, foi comunicado o pedido de 
descredenciamento de Daniel Peres e o agradecimento enviado a ele pela Coordenação por todos os 
anos que atuou no Programa; os membros do Colegiado entenderam que ele deveria receber mais um 
agradecimento do Colegiado, ressaltando também o incentivo dele para que o PPGRI participasse do 
CAPES PRINT, essencial para a internacionalização; foi também comunicada (e lida) a solicitação 
de credenciamento como professor permanente de Enzo Lenine, do Departamento de Ciência Política 
(FFCH) e o credenciamento foi aprovado por unanimidade, estando vinculado à oferta por parte do 
professor da disciplina de Métodos no próximo semestre; Elsa Kraychete reforçou a necessidade de 
entrada de outros docentes que possam seguir fortalecendo o campo do desenvolvimento e que 



 

_______________________________________________________________________________________ 
Programa de Pós-Graduação em Relações Internacionais - PPGRI 

PAF V, sala 308 – Rua Barão de Jeremoabo, s/n – Campus Universitário de Ondina 
CEP 40170-115, Salvador – Ba | e-mail: ppgri@ufba.br 

 
 

deveriam estar sendo contemplados no credenciamento; o Colegiado refletiu sobre a necessidade de  
um direcionamento estratégico sobre futuros credenciamentos, observando também as proporções 
mínimas exigidas entre permanentes e colaboradores e entre os que tem dedicação exclusiva à UFBA 
e os que não (nestes últimos estão inclusive os aposentados e os de outras universidades), além de 
tentar observar a diversidade de gênero e raça.  No item 4) Planejamento 2024.2, foram, por 
enquanto, sinalizadas pela Coordenação as seguintes disciplinas com indicativo de docente 
responsável: entre as obrigatórias, Métodos de Pesquisa em RI, com Enzo Lenine, Estudos Avançados 
(com um coletivo de docentes e coordenada por Victor Lage); entre as optativas, Direitos Humanos 
na Política Internacional (Daniel Aragão) e Migrações Internacionais (José Sacchetta); além destas, 
há ainda o indicativo de Denise Vitale de oferecer uma disciplina na Pós de Ciência Política, a qual 
pode servir como optativa para os pós-graduandos de Relações Internacionais. O planejamento 
seguirá até 16 de agosto, sendo apenas uma sinalização inicial esta que foi apresentada na reunião. 
No item 5) Distribuição dos recursos do PROAP, foi apresentada e aprovada a proposta final de 
distribuição realizada pela comissão designada para tal – docentes Daniel Aragão e Elga Lessa e 
discente Lucas Cerqueira (em anexo); a Comissão seguindo os critérios contidos na Resolução do 
PPGRI específica sobre o PROAP e, diante das limitações dos recursos (R$ 21600,00), encaminhou 
que: a) ninguém recebe nesta etapa mais de um apoio; b) solicitações de congressos internacionais de 
3 docentes e 1 discente – apoio com 2 diárias internacionais (valores variam por país); solicitações 
de discentes para eventos específicos da área de Relações Internacionais – 3 auxílios nacionais (a 
Comissão também levou em conta que eram na região Sul); solicitações de discentes para eventos 
não especificamente de RI – 2 auxílios nacionais - (a Comissão também levou em conta que eram na 
região Sudeste). A Coordenação lembrou a todos que os estudantes devem entregar o paper/artigo 
completo – que será apresentado – no momento de dar entrada no trâmite do auxílio junto à secretaria 
do Programa. Observou-se, enfim, que aqueles que tenham eventos em novembro ou dezembro 
devem dar entrada no trâmite até 15 de outubro, a fim de que o Programa possa revisar se, com alguma 
desistência, haveriam recursos disponíveis para outras demandas; No item 6) Substituição de 
orientações, foram aprovadas as seguintes substituições, as quais foram em comum acordo com as/os 
orientadores anteriores e as/os que agora irão estar com a orientação: o doutorando Fernando Camano, 
antes com Luiz Filgueiras, passa para a orientação de Antonio Renildo Souza; a mestranda Manoela, 
antes com Daniel Peres, passa para a orientação de Denise Vitale. No item 7) Planejamento 
Estratégico e Autoavaliação, o professor Daniel Aragão ficou de apresentar uma proposta de 
cronograma das próximas atividades – de agosto a dezembro - na próxima reunião do Colegiado. 
Neste ponto, também foi recomendado vincular algumas destas atividades à celebração de 10 anos 
do PPGRI-UFBA e o convite a Victor Lage para compor a Comissão; No item 8) Indicação para o 
Prêmio UFBA de dissertações, foi apresentada e aprovada por unanimidade a recomendação da 
Comissão designada para tal análise – Denise Vitale, Diana Aguiar e Daniel Aragão, nenhum dos 
quais tinha orientandos concorrendo – de indicar a dissertação “Dinâmicas Transnacionais 
Antigênero: uma Análise da Declaração do Consenso de Genebra” de Laís Almeida Lacerda, 
defendida em dezembro de 2023, a qual se destaca pela relevância, atualidade, inovação e excelente 
pesquisa realizada. No item 9) Processo seletivo 2025, a Coordenação destacou a necessidade de 
encaminhar o processo seletivo para o Mestrado e Doutorado, o qual seria recomendável de ser 
realizado até o fim de novembro ou começo de dezembro; recomenda ainda que os Editais sejam 
publicados até 20 de agosto e que as inscrições ocorram até o começo de novembro; por fim, ainda 
neste tópico foram indicados para serem consultados os seguintes docentes para compor as comissões: 
para o Mestrado, Victor (coordenando os trabalhos), Jonnas, Diana, Sacchetta e Andrea Califano; ver 
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também se Enzo que acabou de entrar também se dispõe; para o Doutorado: Daniel (coordenando os 
trabalhos), Denise, Elga - com Elsa de suplente. No item 10) O que ocorrer, foi aprovado que a 
próxima reunião será no dia 15 de agosto, quinta-feira, às 10h, no IHAC, e que a reunião contará com 
os seguintes pontos: aprovar editais de seleção e cronograma com indicativo de comissões, aprovar 
cronograma do planejamento estratégico e autoavaliação, aprovar calendário de reuniões do semestre 
acadêmico, este último sendo reivindicação da representação discente e reforçada por membros 
presentes do Colegiado. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião da qual eu, Daniel 
Maurício Cavalcanti de Aragão, coordenador em exercício do programa, lavrei a presente ata que, 
após lida e achada conforme, será assinada por mim e todos os presentes.  
 

 
 



Recursos PROAP 2024 - Recursos designados pela Comissão 
 
Segue a Resolução do PPGRI sobre o PROAP e encaminha a distribuição da seguinte 
forma, diante das limitações orçamentárias: 
- Ninguém recebe nesta etapa mais de um apoio; 
- Solicitações de congressos internacionais de 3 docentes e 1 discente – apoio com 2 
diárias internacionais (valores variam por país); 
- Solicitações de discentes para eventos específicos da área de Relações Internacionais – 
3 auxílios nacionais (a Comissão também levou em conta que eram na região Sul) 
- Solicitações de discentes para eventos não especificamente de RI – 2 auxílios nacionais 
- (a Comissão também levou em conta que eram na região Sudeste) 
 
 

Nome 

Vínculo 
com o 
PPGRI Evento Data 

Recursos  
PROAP 
designados 

Gabriel Queiroz 
Imhoff Doutorado 

VII Encontro de Teoria política e Pensamento 
político brasileiro no IESP-UERJ 

De 9 e 13 de setembro 
de 2024 

2 auxílios 
nacionais = 
2 x 320 =  
640 

Diana Aguiar Professora 

V Congreso Latinoamericano de Ecología Política 
e reunião GT CLACSO Ecologías Políticas desde 
el Sur/Abya-Yala. Na Universidad Autónoma de 
México no Distrito Federal daquele país. 

De 02 a 06 de 
dezembro de 2024 

2 diárias = 
2 x US 310 = 
US 620  
 

Guilherme Kiraly 
Robles Mestrado 

7º Seminário de Graduação e Pós-Graduação em 
Relações Internacionais da Associação Brasileira 
de Relações Internacionais (ABRI) na 
Universidade Federal do Rio Grande do Sul, 
Porto Alegre (RS) 12 a 14 de dezembro 

3 auxílios 
nacionais = 
3 x 320 = 
960 

Isabela Souza 
Alcantara Doutorado 

14º Encontro da Associação Brasileira de Ciência 
Política (ABCP) (Salvador-BA) 05 a 08 de agosto 

R$145,00 
(reembolso 
inscrição) 

Victor Coutinho 
Lage Professor 

European International Studies Association em 
Lille, na França 27 a 31 de agosto 

2 diárias = 
2 x US 370 =  
US 740  

Giacomo Otavio 
Tixiliski Doutorado 

7º Seminário de 
Graduação e Pós-Graduação em Relações 
Internacionais da Associação 
Brasileira de Relações Internacionais, Porto 
Alegre  12 a 14 de dezembro 

3 auxílios 
nacionais = 
3 x 320 = 
960 



Rafael Vieira da 
Silva Mestrado 

Conferência Latin America-Europe Relations in 
Global Reordering, a ser realizada na FLACSO 
em Buenos Aires 

de 16 a 19 de 
setembro 

2 diárias 
2 x US 260 = 
US 520  

Igor Palma Doutorado 

VI Encontro Nacional de Pesquisa em Segurança 
Alimentar e Nutricional na Universidade do 
Estado do Rio de Janeiro (UERJ) 10 a 13 de setembro 

2 auxílios 
nacionais = 
2 x 320 =  
640 

Lorena Carolina Mestrado 

7º Seminário de Graduação e Pós-graduação em 
Relações Internacionais da Associação Brasileira 
de Relações Internacionais (ABRI) Porto Alegre 
(RS) 12 a 14 de dezembro 

3 auxílios 
nacionais = 
3 x 320 = 
960 

Ian Filipe Costa 
Araújo Mestrado 

7º Seminário de 
Graduação e Pós-Graduação em Relações 
Internacionais da Associação 
Brasileira de Relações Internacionais, Porto 
Alegre  12 a 14 de dezembro 

3 auxílios 
nacionais = 
3 x 320 = 
960 

Francisco Neto Mestrado 

7º Seminário de 
Graduação e Pós-Graduação em Relações 
Internacionais da Associação 
Brasileira de Relações Internacionais, Porto 
Alegre (RS) 12 a 14 de dezembro 

3 auxílios 
nacionais = 
3 x 320 = 
960 

Andrea Califano Professor 

INTERNATIONAL CONFERENCE 
Latin American-European Relations in Global 
Reordering 
FLACSO Argentina 16 a 19 Setembro 

2 diárias 
2 x US 260 = 
US 520  

Luan Olliveira Doutorando 

Escuela Latinoamericana de Economía 
Heterodoxa (ELEH), promovido pela rede De 
América Soy (DAS), e a ser realizado em Belo 
Horizonte 2 a 7 de setembro 

2 auxílios 
nacionais = 
2 x 320 =  
640 
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